

央媒看唐山

8月4日至8月10日,人民日报、新华社、中央广播电视总台等中央主要新闻媒体共刊发(播)唐山重点稿件24篇。8月5日,《人民日报》刊发《河北唐山摄影爱好者戚辉成立公益团队——“为老兵拍照,是一场与时间的赛跑”》,报道我市摄影爱好者戚辉成立公益摄影团队,为抗战老兵拍摄肖像,记录其抗战故事,关心他们的生活,11年来足迹遍布北京、天津、河北、辽宁等省份的27个县区,行程达7万余公里。8月7日,央视《新闻联播》播出《中国经济半年报 | 利润同比增长超60% 上半年我国钢铁行业发展更“绿”更智能》,报道首钢京唐公司利用钢铁厂余热蒸汽,驱动海水淡化高效运转,实现钢铁产能超低排放。

【要闻】6 2025年8月16日 星期六

让工业固废“变废为宝”

【唐山讯】“工业固废资源化利用,是解决固废污染问题的关键。唐山作为钢铁工业基地,每年产生大量工业固废,如何实现‘变废为宝’,成为摆在企业面前的重大课题。近日,唐山某钢铁企业通过技术创新,成功将工业固废转化为建筑材料,不仅解决了环保问题,还实现了经济效益。该企业负责人表示,未来将继续加大研发投入,探索更多固废资源化利用途径,为绿色钢铁工业发展贡献力量。

【唐山讯】“为老兵拍照,是一场与时间的赛跑”

为老兵拍照,是一场与时间的赛跑

【唐山讯】“为老兵拍照,是一场与时间的赛跑”。11年来,唐山摄影爱好者戚辉成立公益摄影团队,足迹遍布北京、天津、河北、辽宁等省份的27个县区,行程达7万余公里。戚辉表示,他希望通过镜头记录老兵们的抗战故事,让他们的英勇事迹永远流传。团队成员们纷纷表示,将继续努力,为老兵们留下珍贵的影像记忆。



8月7日,央视《新闻联播》播出《中国经济半年报 | 利润同比增长超60% 上半年我国钢铁行业发展更“绿”更智能》,报道首钢京唐公司利用钢铁厂余热蒸汽,驱动海水淡化高效运转,实现钢铁产能超低排放。

发现唐山之好唐山之美唐山之新 坚持扩大开放向海图强转型升级

人民日报 新华社 经济日报 科技日报

“为老兵拍照,是一场与时间的赛跑”

8月5日,《人民日报》6版刊发题为《河北唐山摄影爱好者戚辉成立公益团队——“为老兵拍照,是一场与时间的赛跑”》,介绍唐山摄影爱好者戚辉11年奔走7万余公里,寻访了215位抗战老兵,为127位抗战老兵留下珍贵影像,用镜头与时间赛跑,守护永不褪色的红色记忆。戚辉表示,他希望通过镜头记录老兵们的抗战故事,让他们的英勇事迹永远流传。团队成员们纷纷表示,将继续努力,为老兵们留下珍贵的影像记忆。

唐山工业职业技术大学:培养技术技能人才

8月10日,新华社客户端播发《唐山工业职业技术大学:培养技术技能人才》消息,介绍北京交通大学暑期赴唐山工业职业技术大学实训,触摸智能制造脉搏。唐山工业职业技术大学以产教融合精准对接产业需求,打造技术技能人才新高地。这个暑假,北京交通大学机械工程专业的100余名同学,分批来到唐山工业职业技术大学(简称“唐工大”)进行工业机器人技术实训。唐工大肇始于1975年创办的唐山职工大学陶瓷分校。近年来,国家全面部署加快发展现代职业教育,唐山工业体系完备并辐射京津冀区域,为此学校树立

钢铁业利润回升效益向好

8月7日,《经济日报》6版刊发题为《钢铁业利润回升效益向好》消息,介绍今年上半年我国钢铁业利润同比增长63.26%,行业自律与钢企加速技术创新成效显著,高端产品竞争力持续提升,行业效益向好。今年上半年,我国钢铁行业在国家政策调控和行业自律共同作用下,钢铁产量同比减少,行业利润合理回升。近日,中国钢铁工业协会六届十一次理事(扩大)会议在唐山曹妃甸举办。与会者普遍认为,上半年钢铁行业最大亮点就是钢企利润总额同比实现大幅增长。上半年,中钢协重点统计钢铁企业累计营业收入为29985亿元,同比下降5.79%;营业成本为28055亿元,同比下降6.83%;利润总额为592亿元,同比增长63.26%;平均利润率为1.97%,同比上升0.83个百分点。上半年,首钢集团营业收入、利润总额等指标完成预算目标任务,为打赢“十四五”收官战奠定坚实基础。其成功做法是用“上进”对冲“下行”,坚持以技术创新构建产品高端化新优势,三大战略产品汽车板、电工钢、镀锡镀锌板保持较好盈利水平。这只是钢铁行业不断增强创新能力的缩影。宝钢股份全球首发极薄规格极低碳低磁感取向硅钢,河钢集团唐钢推出国内首款2GPa超级抗氢脆热成型钢、世界首条双超宽机架厚板生产线在河南钢铁集团全线贯通等,高端产品竞争力进一步增强。中国钢铁工业协会会长赵民革表示,下半年,随着中央扩内需政策要求的进一步落实,为经济稳定运行发挥关键支撑作用的政策相继落地,我国经济将保持稳中有进、向优向好的发展态势,超大规模市场优势和内需潜力将为钢铁行业发展提供良好的环境。

“硬科技”挺起燕赵大地“产业脊梁”

8月5日,《科技日报》5版刊发题为《“硬科技”挺起燕赵大地“产业脊梁”》报道,介绍燕赵大地创新潮涌:中塞实验室突破汽车钢强度极限,东方物探“深地之眼”穿透万米地层,云谷科技柔性屏集群崛起,燕大科技园孵化近200家企业,燕赵钢铁实验室领衔钢铁绿色革命,河北以硬科技铸就产业新脊梁。燕大科技园:促进校地协同发展。燕山大学国家大学科技园(简称“燕大科技园”)深度融合京津冀协同发展大局,主导成立京津冀国家大学科技园联盟,打造“一园多区”协同空间格局——以校内核心辐射海港区、唐山迁安等分园,并创新实施“管理委员会+二级机构+运行公司”校地协同治理模式。目前,燕大科技园总孵化面积超4万平方米,在孵企业70余家,累计孵化科技企业近200家,培育高新技术及专精特新中小企业逾50家,为区域产业升级注入澎湃动能。燕赵钢铁实验室:打造高能级创新平台。作为河北省首家省实验室,燕赵钢铁实验室于2024年12月在唐山曹妃甸正式运行。该实验室由华北理工大学与河钢集团等单位共建,定位为全省最高层次的战略综合类科技创新平台。燕赵钢铁实验室聚焦绿色低碳与高端材料核心技术攻坚,已攻克4项颠覆性技术,解决40项产业关键核心技术难题。其5项产品实现国内首发,10项技术达到国际领先水平;50项科研成果在河钢集团、首钢京唐钢铁联合有限责任公司、唐山东华钢铁企业集团有限公司等企业落地应用,直接为企业新增销售额9000万元、利润6000万元。“十四五”期间,河北省围绕重点主导产业,还启动建设燕赵绿色化工、燕赵现代交通、燕赵电力等一批高能级省实验室。



每当夜幕降临,唐山河头老街就会变得光彩夺目,给人一种穿越到大唐盛世的感觉。这条老街,不仅承载着唐山的记忆,更以它那美丽奇幻的夜景吸引着无数游客前来游玩。河头老街把小桥流水江南古巷搬进唐山,青砖黛瓦配着人间烟火,随处拍摄都是大片。因为河头老街夜景,灯火辉煌。

中新社



8月4日傍晚,游客漫步唐山河头老街景区。夜幕降临,唐山河头老街灯火璀璨,吸引众多游客前来参观打卡。图为河头老街工作人员在和游客互动游戏。

共享集中采购,年节约成本超500万元 ——“共享智造”为特色产业群带来什么

中小企业采购时,往往面临这样的烦恼——供应商渠道少,议价能力弱,很难平衡采购成本和商品质量。在玉田县,一批印机企业抱团发力,探索搭建共享集中采购平台,进行生产设备、原材料等的规模化采购。给当地印刷包装机械产业集群发展带来什么变化?记者奔赴玉田县进行探访。7月22日,在位于玉田县彩亭桥镇的河北协众商贸有限公司,销售经理宗文晴在仓库内组织货物入库出库。该公司2018年成立以来,通过规模化采购设备、零部件等,每年帮助玉田印机企业节约采购成本超500万元。玉田县印刷包装机械产业已有40多年发展历史,共有整机制造企业216家、配套企业198家,产品国内市场占有率20%以上,然而,当地印机企业大多是中小企业,规模小、资金有限,在工业品采购中处于不利地位,影响了产业集群的可持续发展。在玉田县印机协会的组下,该县一批印机企业以众筹方式成立河北协众商贸有限公司,搭建共享集中采购平台。业务刚开始时,响应者寥寥。经过商议,他们决定将德国贝克真空泵作为集中采购的突破口,提出1000台采购量。最终,他们用低于5折的价格就把产品买到手。一炮打响后,共享集中采购平台声名鹊起,不少印机企业主动找上门来。随后,他们积极开展集中采购,累计惠及玉田印机企业200多家。唐山元创自动化科技股份有限公司生产部部长龙海军说,过去,公司完成一次采购需要两三个月,现在,共享集中采购平台有存货的话,可以当天发货。如果没有存货,完成采购也只用1个月时间。尝到了共享集中采购的甜头,玉田县印机企业抱得越来越紧,“共享智造”向数字化管理、银行融资、展示展览等领域不断延伸。玉田县印机协会会长郭亦震说,在当地工信等部门指导下,他们组织企业实施印机产业标准化,促进印前、印中、印后全产业链发展,并推出了“玉田印机”区域品牌,提升了产业集群的影响力和竞争力。据《河北日报》

河北首个智能机器人质检中心落地唐山 降本增效30%

8月6日,河北省首个省级智能机器人产品质量检验检测中心在唐山正式成立。该中心面向本地及周边机器人企业、科研机构,提供检测认证、技术咨询、标准制定等一站式服务,助力区域机器人产业高质量发展。据了解,截至目前,唐山机器人企业总数已达259家,今年1至6月实现营业收入53.7亿元,同比增长18.7%;产业规模占全省的58.4%,覆盖机器人本体、系统集成、核心部件等领域,形成了以焊接、特种检测、救援机器人为主导,开元、开诚、百川等企业为龙头的特色产业集群。此前,企业需异地送检,面临周期长、成本高等问题,制约了竞争力提升。为此,唐山市市场监管局联合河北省质科院及骨干企业中信重工开诚共建该中心。中心设有金属材料、运动性能、电气安全、可靠性实验4大实验室,通过107项参数CMA认证,可满足产业集群内80%企业的检测需求,与异地送检相比,可降低费用30%、缩短周期30%以上。未来,该中心将整合优质资源,搭建检验检测共享平台,为机器人产业集群提供技术支撑,持续提升企业核心竞争力。据河北广播电视台

“发现唐山之美”夏季旅游宣传推广活动在唐山旅游岛举行

8月6日下午,由唐山市文化广电和旅游局主办、唐山国际旅游岛管委会协办的“山海有约 唐风夏韵——‘发现唐山之美’夏季旅游宣传推广活动”,在唐山旅游岛隆重举行。活动现场,唐山旅游协会与辽宁、山西、北京、天津等地十家旅行社签订互送客源合作协议。本次活动旨在深度挖掘和整合唐山丰富多彩的夏日旅游资源,全方位、立体化展现滨海风光和多元产品,满足人民日益增长的美好生活需要。活动聚焦文旅融合与消费升级,发布了精心策划的“青春飞扬·才艺绽放”“渤海听涛·夏韵飞扬”“湖光山色·消暑度假”等八大主题、十条精品线路。为创新文旅宣传形式,现场同步启动了“缤纷夏日 映像唐山”短视频征集大赛,面向全社会公开征集优秀短视频作品,激发全民参与文旅宣传的热情,共同提升唐山文旅品牌影响力。唐山国际旅游岛招商合作局副局长葛新忠介绍,唐山国际旅游岛今年新打造的海湾景区以沙滩浴场为主要特色。“本次活动聚集了唐山众多文创产品、美食以及旅行社、旅行社,希望通过活动将旅游岛乃至唐山的优质旅游资源更好地宣传出去。”据冀云客户端